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The results of this survey were significantly influenced by the 
pandemic event



1. General information:
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a) What is your status at HNEE? 

Student Employee
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b) At which HNEE location do you spend most of your time? 

City Campus Forest Campus (incl. FBG)
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c) How long have you been at HNEE?



2. Waste disposal:
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I use the 3-way waste containers (paper, residual waste, 
recyclables) 
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I dispose glass in the glass container on the campus (behind 
house 2, 3 and 16) 
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For employees: I know that I can hand over office furniture that
I no longer need to the Property and Environmental 

Management Department for further use or disposal.
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I dispose of bio-waste generated at the university in the bio-
waste garbage can at the city campus behind house 2. 



Disposal options (glass and organic waste) unknown 
so far

Use of the biowaste garbage can is too cumbersome

Biowaste garbage can also at the Waldcampus would be desirable

Participants would like more information about waste system (what belongs 
where and where is the disposal point for it, for example in the 1st semester, 
see-through, emails or signs)

The bio garbage can is often full and is emptied too infrequently

Plastic bags in paper waste garbage cans in the offices are

Comments about waste:
(selection of the most frequent answers)



3. Water usage: 
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Electricity is wasted in outdoor lighting

Further conversion to energy-saving light sources 
would be desirable

Some areas are unnecessarily lit during the day

The mensa is unnecessarily lit at night

Switchable power strips are not available in all offices

Projectors are not consistently switched off in the lecture halls

Comments on the use of electricity:
(selection of the most frequent answers) 



4. Use of energy (electricity):
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I turn off the light after leaving the room. 
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I shut down the computer in the evening instead of leaving it 
on standby. 
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For employees: I use the disconnectable power strips and
disconnect the (office) devices from the circuit.
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House 2: Windows only tiltable, no shock ventilation 
possible

Heaters partly not manually adjustable (House 5)

Poor air quality in overcrowded lecture halls at forest campus

Heaters continue to run when PC pools are ventilated

Poor regulation of heating in House 10

General winter too cold, summer too warm

Comments on heat:
(selection of the most frequent answers) 



5. Use of energy (heat):
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In my office / auditorium, the windows can be closed.
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I find the room temperature in my lecture room / office mostly 
adequate. 
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Offices are partly very brightly heard

Very bad air quality in lecture halls in house 11

Offices on the 3rd floor of house 11 get very warm in summer

Offices on the side of Friedrich Ebers Straße heavily polluted by noise

House 5 PC Pool: computers crash, screens go out, bad air

House 2: Poor air quality, partly very warm due to sun

Comments on occupational safety:
(selection of the most frequent answers) 



6. Environmental safety and emissions:
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In my lecture hall / office there are no tripping hazards, no open 
cable shafts, no shaky shelves. 
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In my lecture hall / office all technical devices are in good 
condition. Escape and rescue routes are signposted in my work / 

study area. 
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The air quality in my auditorium / office is good. 
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The use of the (office) equipment does not lead to the 
deterioration of the air quality. 
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In my lecture hall / office is no disturbing noise, for example, 
from neighboring rooms to hear. 



I know where a first aid kit at HNEE is for emergencies.

 Yes  No i can not judge
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Insufficient bus connection (e.g. from the dormitory, to the 
forest campus)

Covered bike racks would be desirable

Shower facilities would motivate more cycling

Charging infrastructure for e-bikes at the campuses is desired

Comments on the topic of mobility:
(selection of the most frequent answers) 



7. Mobility:
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from to study / work for the 

HNEE?
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b) With which means of transport do you usually come to 
study / work at HNEE?  

 bus  train  automobile  bicycle  on foot
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For employees: I have already
used one of the university's

own bicycles.

 Yes, at the forest campus.

 Yes, at the city campus.

 No
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Do you use our electric car 
sharing vehicle at the city campus 
for business purposes if required? 

Yes No

Justifications:

No need

Complicated registration, long 
planning

Too short range and not 
suitable for off-road use

Lack of knowledge about how 
it can be used
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On 28.4.2021 the chancellor
informed about the possible use
of a job ticket. Are you interested

in the job ticket?

yes no

Justifications:

No need (bike use, child 
transportation, etc.).

Poor public transport connection to 
university

Does not provide financial relief

Not available in temporary contract



Rainwater harvesting at HNEE

Composting facilities, soil formationHigh-quality rental bicycles

Origin of electricity and heat

Recycling of batteries and printer cartridges Fruit and fruit plants on the campuses

More information is requested on these topics:
(Selection of the most frequent answers) 



8. Personal environmental awareness
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 through this questionnaire

saw on the homepage of the HNEE

got informed by internal e-mails

heard about it in the lecture

by colleagues / fellow students

experienced in the climate change week (Klimaschutzwoche) or
Sustainability days (Nachhaltigkeitstage)

seen in the "Durchblick" (brochure for new students)

Round tables on sustainable HNE development

visited the information stand or information event on the open
day

seen at the online university information days or in the video
about sustainability management

10. How did you hear about HNEE's environmental 
management?


